

踢法全能 外號「格魯吉亞美斯」 基華躋身豪門指日可待

雖然有幸與馬拉當拿的名字拉上關係，但基華童年偶像原來是前皇家馬德里中場古迪。他透露兒時曾穿上古迪「手寫版」球衣比賽，古迪得悉後，早前亦將一件印上自己名字的14號皇馬球衣送贈予對方，此舉即引來一些揣測。

視皇馬名宿古迪為偶像

基華與足球的緣分，就由古迪開始。基華說：「我喜愛足球的原因之一，就是當時效力皇家馬德里的古迪是我偶像。當我還是小孩子的時候，古迪的球衣在格魯吉亞國內並沒有出售，我買來一件白色球衣，然後用筆寫上14號，我在比賽時經常都會穿上這件球衣。」

這樁有趣軼事曝光後，曾於1995年至2010年間效力皇馬的古迪，便彌補基華的兒時遺憾，向他送贈一件當年款式的14號皇馬戰衣。不過，有心水清的皇馬球迷覺得事情不會那麼簡單，皆因皇馬本季在卡斯米路轉投曼聯後，14號球衣暫時懸空，古迪的14號或許是一個「暗藏密碼」，有網友亦留言指他是「經紀古迪」。

時隔超過30年，拿破里終於繼已故名宿馬拉當拿時代後，再次贏得意甲錦標，首席射手域陀奧森漢固然是頭號功臣，但本季新加盟的格魯吉亞翼鋒基華拉斯基利亞亦貢獻巨大，入球和助攻達「雙雙」。這位有速度、有射術、有技巧、有智慧的22歲小伙子，初登四大聯賽即一鳴驚人，成功攫取拿破里球迷的心，被冠以「基華拉當拿」雅號，在該國亦有「格魯吉亞美斯」之譽，故他日必能躋身豪門。

大公報記者 譚德龍

事實上，雖然基華的父親是巴塞隆拿擁躉，但基華本人已不止一次表明自己喜歡皇馬，他說：「在孩子時期，我已經一直支持皇家馬德里。」

基華拉斯基利亞小檔案

出生日期	2001年2月12日	外號	基華拉當拿、格魯吉亞美斯
國籍	格魯吉亞	曾效力球會	第比利斯戴拿模、魯斯達維、莫斯科火車頭（借用）、魯賓卡山、巴杜米戴拿模
身高	1米83		
位置	左翼鋒		
球會	拿破里（意甲）		

球會錦標

1俄羅斯盃（莫斯科火車頭）、1意甲（拿破里）

主要獎項

3格魯吉亞足球先生、2俄超最佳年輕球員、本季意甲最佳球員、3意甲每月最佳球員

國際賽紀錄 20仗入10球6助攻



▲基華拉斯基利亞（右二）的漫畫圖像，與拿破里功勳球員馬拉當拿（左）並列。

穿77號球衣向C朗致敬

基華拉斯基利亞的青年成長期，正值葡萄牙球星C朗拿度如日方中的時代，後者亦成為古迪之後基華的第2個偶像。基華加盟拿破里時，由於7號球衣已經有艾利夫艾馬斯這位主人，故他改為選擇一件77號球衣，也算向偶像致敬。

C朗與美斯「誰比誰更優勝」這個老大難題目，即使在卡塔爾世界盃有了「明確答案」後，各執一辭的依然大有人在。C朗作為自己偶像，但同時又被外間冠以「格魯吉亞美斯」外號的基華，被問到這條「考起人」的難題時，就回

應了一個順得哥情「得」嫂意的滑頭答案。基華說：「美斯實在首屈一指，但我就喜歡C朗拿度多一些，他是我的偶像。」基華的回應獲得不少網友讚好，其中一位認同基華說出其心聲：「就是如此。很多人包括我在內都喜歡C朗拿度多一點，但心底裏卻承認美斯才是首位。」

C朗固然球技超卓，但唯我獨尊的心態經常惹來批評，基華挺身維護偶像說：「C朗拿度永遠獨一無二。人們經常喜歡批評他，但他就一直以實際行動來證明批評者皆錯，他的心理素質很值得欣賞。」

▲基華拉斯基利亞（前排右二）高舉意甲冠軍獎盃慶祝。



與醫科女友化身「牛郎織女」

22歲的基華拉斯基利亞尚未結婚，但卻有一位要好的女朋友列莎。由於列莎忙於攻讀醫科，本季未有陪同基華前赴意大利居住，令這年來兩口子要化身為「牛郎織女」，每有空檔時間才能相見。

列莎比基華細一歲，他們兩年前透過朋友介紹而認識，一個月後便發展成為情侶，某次兩人一起觀看意大利對格魯吉亞的籃球比賽時關係曝光。列莎現正在國內第比利斯醫科大學攻讀醫科，眾所周知醫科學業非常繁重，每每要到醫院實習，故列莎根本難以離國而到拿不勒斯，兩人就靠平日通電和互相傳遞訊息來維持關係。基華會趁國際賽期回國時與女友相聚，像去年的世界盃和今年3月之期，另一方面，列莎也會趁學校放假時到意大利會愛郎。

列莎有時會入場觀看拿破里的比賽，看得肉緊時更會站起來，一時歡呼、一時嘆息。與此同時，基華也試過在入球後做出一個代表格魯吉亞字母「N」的手勢，不用說當然就是向列莎（Nitsa）示愛。基華大讚女友善解人意，更已帶女友「見家長」，但暫時以事業為重，未有結婚計劃。

▲22歲，前途無限。基華拉斯基利亞年僅



▲基華拉斯基利亞（右）與首席射手域陀奧森漢（左），是拿破里重奪意甲錦標的功臣。

▲基華拉斯基利亞是一個害羞但卻很有紀律的孩子。

球圈人看基華

迪比亞路（前意大利前鋒）：

他的思想毫無束縛，在場上盡情展現了自己所能，富有創造力、力量和速度，注定是在歐洲比賽的材料。

卡卡（前巴西中場）：

這個小子非常好，對我來說是一個驚喜，他具有創造力，能為球隊尋找突破點，這正是他與其他球員不同之處。

亨利（前法國前鋒）：

他能夠在前場壓迫，能夠保護皮球，也有交出和接應傳送的視野，是一個非常全面的鋒將，期望他可延續下去。

加歷查（前英格蘭後衛）：

雖然他來自一個鮮為人知的地方，但每次看他比賽，我總覺得他可以憑着卓越的技術取得入球，我很喜歡他。

安察洛堤（皇家馬德里教練）：

他是一個很特別的球員，我任教拿破里時我們已經在追蹤其狀況，他與域陀奧森漢的合作確實很有效率。

高洛普（利物浦領隊）：

他是一個好球員，速度真的很快，有些時候要多人去防守他，但只要他首個動作佔了先機，就一定可以越過你。



▲基華拉斯基利亞備受拿破里球迷愛戴。



▲前皇家馬德里14號球員古迪（上），是基華拉斯基利亞的童年偶像。



▲基華拉斯基利亞很快適應意大利的生活。

踢出彩虹歸功家人

與不少球星一樣，基華拉斯基利亞亦出生於一個足球世家，很多訪問中，他都把自己的表現歸功於家人。不過，基華有如今成就，亦有賴他自己對足球的熱愛及從小培養出來的專業態度。

基華的祖父馬米亞和父親巴迪都曾是球員，其中父親更是前格魯吉亞國腳，今年初離世的祖母杜妮雅也是一名足球狂熱

分子。從年幼時在所住的鄉村河流旁邊赤腳踢球開始，基華已深深愛上足球，亦立志將來當一個職業球員，父親便成為他的首個教練。之後也跟隨父親腳步，由11歲起進入第比利斯戴拿模青訓學院，受訓5年後出道。

據當時的戴拿模主席顧問透露，基華是一個害羞但卻很有紀律的孩子，百分百專注在足球上，當時球會的球探更表示，基華從不缺席操練，是球隊的模範。先天細胞加上後天勤奮，成就了今天的基華。



▲基華拉斯基利亞當選意甲每月最佳球員。

愛吃意大利菜 生活低調自愛

基華拉斯基利亞本來在俄羅斯聯賽效力，但因俄烏戰爭而解約。短暫回國比賽後，去年夏天獲得拿破里賞識，如今更成為自2006年來歐洲五大聯賽首位「地標球季」即取得入球和助攻都達10+的球員，發揮出色。

基華很快適應意大利的生活，已經深深愛上意大利菜，喜歡叫茄汁意粉和薄餅外賣，但同時亦已體驗到當地治安不靖的

特色。去年11月有賊人從他的居所偷去他的賓士座駕，幸好在報警後於24小時內尋回，現效力祖雲達斯的迪馬利亞和AC米蘭的迪奧韋南迪斯亦曾逢此劫。基華也入鄉隨俗，先學習在南部地區最通用的拿不勒斯語，然後才是意大利語。他的性格相當低調，閒時只會相約三五知己談笑消遣，而且身上並無紋身，十分自愛。